

书生意气——荷叶塘的沉思

胡栋华



▲曾国藩故居富厚堂 老聃 摄

过了八月,时令有些晚了,车子经过荷叶镇,穿过荷塘村,两边池塘里的荷大多已经萎去。我一路思考着的问题,依然赫然在眉:“百无一用是书生”,这顶扣在中国读书人头上的帽子,为什么会是一群湖南人奋力扔出了人生的边界?

如果把上下几千年的中国,比喻成一个荷塘,那么近代的湖南,无疑是其中开得最艳的一丛红莲。然而,为什么是湖南,而不是慷慨悲歌的燕赵,气吞万里的蒙元、大智大勇的齐鲁、西风烈火的陕甘,成为近代中国拼图上最引人瞩目的一个版块呢?

如果把风起云涌的湖南比喻成一片荷塘,那么曾国藩,当然是其中最暗香盈袖的一朵。那么,为什么是一个屡屡落第的儒生,成为那位力挽狂澜、扶大厦于即倾的巨人,而不是那些威武的八旗将军、那些权重的封疆大吏、那些赫赫的铁帽子王们?而这个入主中原最久、最成功的外族政权,它所遇到的最决绝、最坚毅、最持久的抵抗,同样来自一位卓绝的湖南书生——起兵反清失败后,隐居衡山下的王船山。

——正如明朝末年,整个国家所能依托的唯一“长城”,不是满朝武将,而是一介书生袁崇焕。

——正如南宋,真正能击退金兵、收复国土的是腹有诗书的岳飞,不是那些口若悬河的朝臣;最后关头能毁家纾难、抗击元军的是状元宰相文天祥,不是那些威震一方的武术世家。

而摇曳在这位“一等勇毅侯”周围的,是中国历史上何等壮观的一群能打仗、能打大仗、常打胜仗的书生:“锋芒凛凛向敌”,“东撤闾越,西定回疆”的左宗棠;“以天下为己任”,“文足安邦,武能御侮”的胡林翼;一手画梅,一手提剑,“书生从戎,胆气过于宿将”的彭玉麟;“朝出磨兵,暮归讲道”,率一支书生队伍“转战湖南、江西、湖北等省,大小二百余战,克城二十”的罗泽南;名列桐城派古文大家,“生擒石达开”,“诛杀胡士贵”的刘蓉;贡生出身,“历六百余战”,“克四十余城”的李续宾……战斗力冠绝天下的湘军,179名将领,儒生出身的就有104名!这是怎样一群“扎死寨”的书生,“打硬仗”的儒将!这是怎样一个将军解甲归田去,书生沙场大点兵的时代!

“仗义每多屠狗辈,负心多是读书人。”这个贴在中国知识分子脸上的标签,为什么会是一群起于乡土的湖南人,永远扔进了湘江的滚滚波涛?穿过富厚堂的轿房,走

送狗

胡剑英

一早,刘大妈对老王头说:“老头子,快送莉莉去吧!”

老王头找来根细麻绳,轻轻地系在莉莉脖颈上,牵着这条漂亮的雪白的狮毛狗上路了。

经过早点铺前,老王头买了一屉香喷喷的小笼包,自己吃两个,其余的给莉莉。有几个同事在喝早茶,对老王头视而不见。前些日子老王头从局长位置退下来了,已渐渐适应了一些变化。

上了公交车,老王头把小狗抱放在双膝上,别过脸去看窗外风景。莉莉瞪着两只黑溜溜的眼睛,也许它觉察到了今天“放风”的路线,和以前不一样,也没见到一个伙伴。

老王头负手而归。刘大妈也不过问,忙着为一家人张罗晚饭,又熬了鸡汤。儿子和媳妇在屋里玩手机,要

喊吃饭了才出来。

半夜老王头忍不住开口了:“放心吧,老婆子,我那老战友是个爱狗的人,我叫莉莉恭喜发财,莉莉就立起身子用前爪频频作揖,逗得我哈哈大笑。我是乘它睡着了偷偷回来的……”

原来儿媳怀孕了,刘大妈听说此时家里养宠物不好,便和老王头合计把莉莉暂时寄养在别人家。

见老头子翻来覆去睡不着,望着莉莉空空的的饭碗发呆,刘大妈劝慰道:“甭多想了,到时抱了白胖小子,再让莉莉回到身边就是!”

翌晨,老战友打电话来问,那小狗跑回来了吗?我

这里只剩半绳套了啦。

老王头眼睛湿润了,“这小家伙倒黏人。我去门口看看。”

朱龙才诗二首

回故园

绿水青山悠悠,仙山几度秋。
状元洲上乐,文笔阁头忧。

游官庄

平湖一镜开,唯量此称魁。
水北山南处,躬耕不必回。

芳草诗情

袁楚湘

近那藏书楼,我依然在思考这个问题。

湖湘之地,曾国藩之前,既有三国名将蒋琬,摆蜀汉军政;东晋第一才子,“湘中琳琅”罗含攻占成都,剿灭成汉;清末王船山起而反清、退而著书。继而陶澍“学术淹通”、“勇敢任事”,贺长龄创书院,“练营伍”,魏源“腹内孕乾坤”、“睁眼看世界”……可谓三湘芙蓉丽,光芒耀神州。

曾国藩之后,更有“浏阳二杰”致力于“树大节,倡大难,行大改革”,著《仁学》的谭嗣同喋血北京,主笔《湘报》的唐才常就义汉口;民国创建者黄兴投笔从戎,愈挫愈勇;“宪政之父”宋教仁提三尺剑,立万言书,为法制献身;新中国缔造者毛泽东更是将中国知识分子的书生意气,淋漓尽致地发挥到极致……一池藕菖香,至今犹满腔。

经过荷塘小院,来到富厚堂正门前的半月塘,里面的荷花,也已凋零。然而,一根根荷杆,孤傲地立于水中,宛如一个个铮臣,站在迷蒙的历史里,让人瞠目,任人絮说。目睹此景,我不禁想起那句慷慨的话语:“老兵不会死去,只是慢慢凋零。”这话何尝不能形容那些从一个个清水塘边出发,沿湘江,过洞庭,顺长江,扑入时代大海,激扬文字,指点江山,粪土当年万户侯的湖湘弟子呢?

然而——
为什么是一个来自湖南乡村的古典文人,承担起了挽救中国最后一个封建王朝的重任,并为古老中国迈向现代化道路奠下第一块基石,比当年文能惊世、武能安邦的王守仁更能立德、立言、立功?

为什么是左宗棠,一个64岁的湖南老头,率湖湘子弟,抬棺出征,为我苦难的中华,收复偌大的新疆,比当年以74岁高龄临危受命、西行平乱的颜真卿更悲壮、更勇毅、更成功?

为什么是一个来自湖南山冲里的浪漫诗人,以农民出身的军队,以不见经传的兵法,打败了蒋介石的几百万正规军,击溃了世界上最强大的美军?把湖南这个“屈贾伤心之地”,变成了一片让世界侧目的热土,让中华这个被压弯了腰的老大帝国,伸直了屈辱而沉重的腰身!

“是儒家的中庸、道家的冲淡和禅宗的清心,让中国的读书人变得谦恭、文弱,而三湘大地的炽热风雨、湖湘学派的经世精神,却让她的士子们多了一份拙诚和勇毅吗?”

站在曾国藩故居猎猎于风的帅旗下,我依然思考着这个一路走来就一直思考的问题……

东方红娘

东方红娘简介:政府注册的正规婚介,法人已专注婚介十七年,一直以秉承诚信至上、实名认证登记、会员信息保密性强,经过多年创新经营,成功率已有惊喜的超越。

男:良偶,69岁,1.72米,大专,有房独住,机关退休,现已成家。

男:高婚,57岁,1.73米,本科,有房有车,国企中层干部,女儿已独立。

男:良偶,54岁,1.71米,本科,有两套有车,国企干部,收入丰。

男:高婚,41岁,1.78米,本科,有房有车,机关干部,女儿随母。

男:未婚,33岁,1.75米,本科,有房有车,央企技术人员,能力强。

男:未婚,30岁,1.78米,本科,有房有车,自办企业,事业稳步上升。

女:良偶,60岁,1.6米,本科,有房有车,事业单位干部,退休,女已嫁。

女:良偶,49岁,1.63米,本科,房多套,有车,机关干部,女已嫁。

女:高婚,34岁,1.58米,本科,有房,公务员,女儿随父。

女:未婚,35岁,1.58米,本科,有房,职位正式编辑教师,素质高。

女:未婚,30岁,1.63米,研究生,有房有车,国企机关主任,气质佳。

女:未婚,24岁,1.6米,本科,和父母一起经商,靓丽可爱,家境优。

诚邀志同道合及有爱人士加盟,有经验者优先。

联系人:刘姐 手机微信号:18932126168

地址:株洲市中心广场(株洲市)福鑫大厦1116号

电话:22175288 22957018

微信:18932126168

觅缘幸福会所

戴碧蓉婚恋

戴碧蓉婚恋升级为全国品牌,成立19年,杜绝虚假,开辟先服务后收费,中档婚介,10月荣选信任报名入会,会费8折优惠。

女未婚:24岁,硕士,1.65米,国企行政,有车。

女高婚:33岁,本科,1.65米,幼师,有房有车。

女高婚:37岁,本科,1.62米,做生意,无孩,有车。

女高婚:44岁,1.58米,机关行政,有女儿,有房。

女高婚:45岁,1.63米,服装生意,生活无压力。

女高婚:51岁,1.65米,诊所管理,孩外地。

女高婚:55岁,1.62米,政府机关,孩已婚。

男高婚:64岁,1.58米,退休,经济好,有房,爱锻炼,女已成家。

男高婚:54岁,1.63米,银行,有房,实在。

男高婚:44岁,1.69米,服装生意,经济好,有房有车。

男高婚:43岁,1.73米,本科,牙医,孩在外,有房有车。

男高婚:40岁,1.72米,未育,大型国企,有房。

男未婚:28岁,1.85米,本科,媒体工作,家境好,有房有车。

男未婚:27岁,1.7米,本科,公司职工,有房有车。

服务时间:早9点—晚9点(周六日不休) 请提前预约0731-28118100

28118100 株洲红娘 22331520

招募精英人才和高端单身 18907332205 关注公众号:my0731-28118100

地址:中心广场双银大厦7楼708(北京银行楼上)

新潮! 娱驰带孙共学机器人编程 晚报老年大学“老小课堂”,您也可参加

10月17日,株洲晚报老年大学老小公益课堂编程课上,一位娱驰带着孙儿一起操作机器人,机器人按照编辑的程序指令和故事情景设置,做出不同的动作。

活动当天,还有几位年轻的父母带着孩子参加了体验课。一位家长说,自己的母亲是老年大学舞蹈班的学员,了解到老小课堂的课程内容后,就告诉了家人这个信息,于是她带着孩子报名参加了体验学习。

株洲晚报老年大学相关负责人介绍,引进KIBO机器人课程体系是株洲晚报老年大学打造老小课堂的一个重要举措,也是回应之前老年学员对老小课堂的关注。KIBO机器人课程体系来自美国,每一个课程都由不同故事引入关键环节,随着故事的发展带动课程教育步骤,融合了地球与宇宙科学、生命科学、技术工程、计算机科学、数学、工程技术等学科,让孩子们通过课程游戏营造的科学系统环境,观察、发现、思考、辩论、体验、领悟,有利于提升孩子的观察认知能力、探究实践能力、逻辑思维能力等。

课堂上,孩子们非常活跃,积极回答老师的问题,对机器人的操作非常感兴趣。早已分好小组的他们积极配合,在老师的引导下合作组装操作机器人并现场演示。一位家长表示,孩子很喜欢这个课程,自己会抽出时间陪孩子再来上课。

株洲晚报老年大学提醒,之前老年大学的课程很多人因为未及时报名,导致错过学习的机会。此次老小课堂KIBO机器人课为免费公益课程,现在还有少量名额,请抓紧报名。报名时间为10月23日—10月25日,联系电话15850550239(曹老师)、13107330467(王老师)。(泊乐 小新)

我市规模以上工业企业创新情况调查报告出炉 五成以上企业开展了创新活动 “缺人才”成创新最大拦路虎

【问题】人才流失、技术缺乏等问题较突出

【现象】规模以上工业企业五成以上开展创新活动

【建议】政府部门应搭好平台 吸引创新人才来株

本报讯(记者 肖蓉 通讯员 高成)创新是企业发展的不竭动力。为了解全市规模以上工业企业创新情况,近日,株洲市统计局对全市1518家规模以上工业企业进行了调查。

数据显示,2018年,我市开展创新活动的企业数为801家,占规模以上工业企业总数的52.8%,成功实现创新活动的企业数为774家,占总数的51.0%,同比分别提高17.6个和22.0个百分点。

创新手段越来越丰富。从产品创新、工艺创新、组织(管理)创新、营销创新四种创新活动类型看,超三成企业同时采用两种或两种以上的创新方式。同时实现四种创新的企业127家,占比为8.4%,比上年提升1.6个百分点。

通过调查,市统计局社科所相关专家建议,为有效提高企业加大创新投入强度意愿,政府部门应通过制定和完善相关政策实施细则和配套措施,引导各方资金积极参与企业创新活动,拓宽企业创新资金来源,并做好政策落地服务,加大政策宣传力度。同时,企业自身也应提高创

投入意愿偏低,研发强度有待提高。在调查中,受访企业认为阻碍企业技术创新活动开展的主要因素为“缺乏人才或人才流失”“创新费用方面成本过高”“缺乏技术方面的信息”三项。

新合作意识,充分利用内外部优势资源与其他企业或机构开展创新活动,确保创新能力持续提高。政府部门则可以搭建创新合作平台,完善人才引培机制,通过一系列行政和经济上的政策性倾斜,积极吸引各类创新人才包括海外留学人员来株洲企业工作,为株洲经济发展服务。

青龙湾 田园国际小镇

华语乐坛实力唱将——动力火车将倾情献唱

青龙湾小镇音乐节

动力火车、IGO乐队、药路山乐队、touch乐队、Diss尼乐队、掠夺乐队、C4乐队

顶级乐队演绎经典,引爆音乐盛宴!

热线电话 **2210 8888/8806**

时间: 2019年11月2—3日 16:00

地点: 中国·株洲·青龙湾小镇

江湾路国庆通车, 青龙湾快速直达河西, 二中入驻青龙湾, 小学明年开学

电梯洋房4888元/㎡起 轻奢雅院126万/栋起

青龙湾十周年庆典限量特价房钜惠全城, 抢到即赚到!